

# 四川经济日报

SICHUAN ECONOMICS DAILY

2022年12月12日 农历壬寅年十一月十九 星期一

国内统一刊号:CN51—0044 国内邮发代号:61—6 http://www.scjrb.com 通用网址:四川经济网 今日4版 总第10495期

总编辑 李银昭 值班编委 苟邦平

## 滚石上山勇攀登

### ——巴中奋力推进工业经济高质量发展纪实

四川经济日报记者 何菊

“新增14家省级‘专精特新’中小企业；强力扭转一度下滑势头，强力拼出主要经济指标连续多月‘双提升’；1—10月，工业投资增速位列全省第5位，工业技改投资增速位列全省第7位；10月，规上工业增速位列全省第4位。与经济和信息化厅共同签订《共同推进全国革命老区重点城市巴中工业高质量发展战略合作协议》；……

今年以来，面对经济下行压力增大、疫情多点散发、自身基础薄弱等因素的强力冲击和影响，巴中以‘滚石上山’的韧劲，加压奋进、顽强拼搏，拼出了一幅来之不易的‘工业全拼图’。

“党的二十大报告提出，建设现代化产业体系。坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，推进新型工业化，加快建设制造强国。”巴中市委书记何平表示，当前，巴中正把学习贯彻党的二十大精神和省委十二届二次全会精神落实到抓发展上，全力推动工业高质量发展，奋力拼出更加靓丽的年度‘工业全拼图’，冲刺实现‘两个确保’、全面完成全年经济目标任务。

#### 顶格发力“链长制” 激活“五大兵团”，挺起工业发展“脊梁”

12月3日，虽是周末，但巴中工业一线却是“拼”劲十足。

在位于巴中经开区东西部协作产业园里，刚刚投产两个月的中国西部铝制新型材料生产基地已是一派火热发展景象：一条条智能化生产线高速运转，全力赶制着北京和上海两地客

户订单。

火热发展景象的背后蕴含着一个重要喜讯：巴中新材料新能源产业领域又多了一个新的颇具含金量的重要增长点。据介绍，该项目一期总投资3.18亿元，项目从落地建设到投产，比预期时间提前15个月。当前，项目一期已全面投产，年产值约3亿元；项目二期已加速启动。

在恩阳食品工业园里，山东龙大高端肉制品深加工项目建设现场，300余名工人正冒着寒风抢“进度”，全速冲刺项目年底竣工投产。该项目总投资15亿元，是巴中肉制品加工链上重要链主项目，项目达产后可实现营业收入17.86亿元。

从经开区到恩阳，到通江、南江、巴州、平昌的工业园区，每到一处，记者均感受到了巴中工业强劲的项目拔节之声。

“产业集聚度决定产业竞争力。”巴中市委副书记、市长高鹏凌表示，产业集聚度不高，一直是制约巴中工业发展的重要短板。而“链长制”、链办建立的重要使命就是要拉长短板，构建巴中现代工业体系，让主导产业真正强起来，让“巴中造”强起来，让巴中工业强起来。

坚持“项目为王”，巴中工业奏响发展强音。今年1—10月，全市新开工项目69个，竣工项目73个，在建项目46个，分别同比增长47.8%、105.7%、23.68%。其中，开工建设、竣工的超亿元项目达20余个；工业投资和技改投资在增速和位次上均实现“双提升”。

“高度聚焦三大主导产业。”记者在采访中发

导产业“链长制”，围绕食品饮料、生物医药、新材料新能源三大工业主导产业建立五大产业链办、市委、市政府分管负责人担任链长。五大产业链办成立如同建立了“五大兵团”，有效凝聚、激活巴中强工力量，挺起了主导产业“脊梁”。

为进一步激活链办潜能，巴中还把各链办列为全市“上争支持外招招引”双月交账会的重要交账成员，通过“交账”激励竞相比学赶超。

比学赶超，勇争排头兵。各链办成立来，科学制定产业五年规划，高质量筹办产业发展大会，强力开启产业链式招商，强力大抓项目建设……“一链一制”“一链一策”，一条条产业链、一个个项目建设现场、一张张招商图谱为巴中工业经济爬坡上坎、砥砺前行注入强劲动能。

#### 打造服务“头等舱” 下足“真功夫”，助力企业发展“更有劲”

位于平昌县的驷马镇华中蓝公司，是巴中新材料新能源产业领域重点培育龙头企业。

为支持华中蓝公司做强做大，当地政府部门下足“真功夫”：为保障企业生产用气，市里把15口天然气生产井留存气全部予以支持；为加强油气管网基础建设，专门规划接到企业的管网；为支持企业二期项目建设，市主要领导多次开展协调。

近日，记者在该企业见到一忙碌景象：一条条生产线24小时满负荷全速运转，每天生产气量在140万方以上；一辆辆运输车排成长龙，每天销售超1000余吨；今年1—10月产值超过18亿元，增长91.4%。

“公司能有今天的大发展，得感谢市县两党委、政府给予企业的‘头等舱’服务，非常给力。而今，这种给力还在持续加强，让企业发展能量满满。”华中蓝公司一负责人感慨道。

而这样的“感慨”，今年来在巴中工业领域是高频率呈现。

今年以来，国内外环境复杂性不确定性加剧，工业企业面临的压力增多。面对挑战，巴中强力出招，以“领导挂帅帮扶”、“一企一策”问题动态清零、建立“企业专员”等为抓手打造服务企业“头等舱”，助力企业发展“更有劲”。

“坚定发展工业，巴中经济发展才有未来。”巴中市政府相关领导明确表示，坚定发展工业，必须下足“真功夫”持续解决好企业、生产、经营中的困难问题。

此外，巴中还积极支持企业加大技改投资，提升发展“含金量”和“含绿量”。1—10月，全市共实施技术改造项目55个，已完成36个，正在推进19个。

下足“真功夫”，华中蓝、海螺水泥、建丰新材料等龙头企业、重点企业发展势头强劲，为巴中工业“双提升”提供了坚强支撑。

“市场主体培育壮大上，我们坚持抓大不放小。”巴中市经信局党组书记、局长谯小涛介绍说，今年来，全市经信系统坚持拿出“硬核”举措提升小微企业培育，如一企一策推动中小微企业“上规升级”，10月单月升规企业达6家。目前，还有恩隆、麦金帝等20多家小微企业正在库中培育。

#### 园区建设“加速度” 铸造高能级平台，赋能新增长极再“添丁”

工业园区是工业经济高质量发展主阵地。今年来，巴中坚持强力书写工业园区建设新篇章。

规划先行。今年3月，专门召开全市工业园区规划建设座谈会。会议指出：“工业园区是发展工业的重要载体，要编好‘十四五’工业园区发展规划，坚持一园一规，着力形成‘1+N’规划体系。”目前，已高质量编制《巴中市工业园区发展规划》，并成为我省唯一一个系统开展工业园区规划的市州。

（下转2版）

#### 中共甘孜州委十二届四次全会提出以“四化同步”引领三产融合

四川经济日报甘孜讯（记者 杨琦）12月9日，中国共产党甘孜藏族自治州第十二届委员会第四次全体会议在康定举行。全会审议通过了《中共甘孜州委关于深入学习贯彻党的二十大和省委十二届二次全会精神努力实现甘孜长治久安和高质量发展的决定》。

全会提出坚持以“四化同步”引领三产融合。加强生态文化旅游发展，实施优秀文旅龙头企业培育工程，持续提升旅游产品供给能力。深化旅游环线建设，推进文旅、农旅、交旅、景城融合示范发展，大力培育康养度假、户外探险、科普研学等文旅产业形态，加快打造国际生态文化旅游目的地。支持稻城统筹天文科研、雪山生态、史前文化资源，打造文化旅游新地标。加快构建优质高效服务业体系，实施服务业赋能融合计划，推动现代服务业与新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化以及文旅产业融合发展。

同时，大力发展现代物联网，构建高效畅通的现代物流体系。积极培育消费新业态，鼓励创建文化旅游消费试点示范城市和街区，促进消费扩容提质。健全完善现代金融产业体系，提升金融服务实体经济质量水平。

#### 最高每人可获得百万安家补助 自贡试行“人才强市十条措施”

四川经济日报自贡讯（记者 陈家明 陈思燕）12月9日，自贡市青年发展大会暨青年工作联席会议第四次全体会议发布“自贡市建设新时代人才强市的十条试行政策措施”，为聚力再造产业自贡，走出转型升级新路，加快建设新时代深化改革扩大开放示范城市提供坚强人才保障。

其内容包括：给予高层次人才引进扶持，优化青年人才服务保障，支持重点产业人才培育，强化创新创业人才奖励扶持，鼓励高水平创新平台用才，赋予科技人才更大自主权，支持党政事业人才队伍提升专业化能力，给予人才发展贡献奖励激励，给予人才全周期全要素服务保障，全力营造敬才爱才的浓厚氛围。

值得一提的是，该政策明确对全职引进的符合自贡市重点产业发展方向的顶尖人才、国家级领军人才，根据其贡献度综合评价后，最高可获100万元/人、80万元/人安家补助，免费入住人才公寓。

会上，自贡市委书记何礼为自贡市青年发展研究中心授牌。据介绍，自贡市青年发展研究中心设在四川轻化工大学，挂靠马克思主义学院，将通过整合校内外优质理论和实务资源，遵循青年成长规律，探索助力青年成长的新思路、新方法，着力建设成为立足四川、辐射成渝的青年发展研究高端智库，推动高校学术研究成果向政策成果转化，为促进青年全面发展提供智力支持。

#### 金额达874.32亿元 2022国企广元行签约37个项目

四川经济日报广元讯（刘怀英 记者 侯东）12月7日，由四川省政府国有资产监督管理委员会和广元市人民政府主办的“2022国有企业广元行投资推介会暨项目签约仪式”在广元举行。本次推介会共签约37个项目，签约金额874.32亿元。

本次“2022国有企业广元行”签约合作项目37个，签约金额共计874.32亿元，主要涉及基础设施、清洁能源、生态环保、旅游康养、数字经济、金融服务等合作领域。其中，与央企签约项目12个，金额492.4亿元；与省属国企签约项目21个，金额372.92亿元；与市州国企签约项目4个，金额9亿元。

本次展示签约项目共9个，总投资251.25亿元。其中包括四川发展与广元市政府、成都国际铁路港与广元国际铁路港战略合作协议、蜀道投资集团与苍溪县人民政府签约广元港苍溪港区临港经济开发和清洁能源项目、大唐四川发电与朝天区人民政府签约风电开发建设项目投资合作协议等。

#### 成达万高铁重庆段全面开建

新华社重庆12月11日电（记者 李晓婷 唐奕）记者从成达万高速铁路有限责任公司获悉，成达万铁路至万州高速铁路重庆段11日全面开工建设。

据了解，此次全面开工建设的重庆段开州至万州线路全长39.6公里，其中隧道11.5座、桥梁21座，沿线地形起伏大，地质条件极为复杂，桥隧比高达88%，对施工技术有着很高的要求。

成达万高铁是我国“八纵八横”高铁网沿江通道的重要组成部分，正线全长477公里，设计时速350公里。成达万高速铁路有限责任公司达州指挥部指挥长何万发介绍，线路的建成将连通重庆北部和四川东部，进一步完善沿江高铁通道，对构建长江经济带综合立体交通走廊，提升成渝运输能力和服务品质具有重要意义和作用。

#### 运营进入倒计时 复兴号动车在成昆铁路复线峨冕段线路试跑

四川经济日报讯（记者 李洋）12月10日9时30分，随着一阵汽笛声响起，57773次复兴号动车组从峨眉站驶出，标志着成昆铁路扩能工程（以下简称“成昆铁路复线”）峨眉至冕宁段开始进入安全评估阶段，线路开通运营进入倒计时。

记者从成昆铁路有限公司获悉，成昆铁路复线峨冕段起自峨眉，经乐山市沙湾区、峨边彝族自治县、金口河区，进入凉山彝族自治州甘洛县、越西县、喜德县，终到凉山州冕宁县，为国家Ⅰ级双线电气化铁路，设计时速160公里。该区段地形地质条件复杂、建设难度大，2022年10月28日正

线铺轨完成，并同步进入静态验收，11月24日进入动态检测，12月10日开始安全评估，这是复兴号动车组首次在成昆铁路复线峨冕段线路试跑。

成昆铁路复线是国家西部大开发重点工程建设项目，也是“一带一路”建设中连接南亚、东南亚国际贸易口岸的重要通道，对沿线地区的经济高质量发展具有重要的推动作用。该线路建成运营后，将与泛亚铁路共同构成中缅、中越和中老国际铁路通道，对加强我国与东南亚、南亚地区的贸易交流，促进中国—东盟自由贸易区建设具有十分重要的作用。



复兴号停靠站台（中铁成都局集团有限公司供图）

#### 经济和信化厅：欢迎国内外汽车企业和业界人士来川投资兴业，共赢四川智能网联汽车和车联网产业发展的美好未来——

### 第三届中国国际车联网技术大会在蓉举办

四川经济日报讯（记者 刘婕 鲍安华）12月10日，由中国通信学会、四川省经济和信化厅联合主办的第三届中国国际车联网技术大会开幕式暨主旨报告会在成都举行。大会以“智联车联，信创未来”为主题，聚焦智能网联汽车智慧交通、5G与车联网创新应用、车路协同与智能驾驶、车联网信息安全等热点领域，吸引和集聚国内外车联网、智能交通、通信、汽车等领域的行业领袖、专家学者、技术精英以及国际国内知名机构、组织和企业，围绕前沿技术、产业应用、生态系统等多个维度，剖析车联网技术、产业最新进展和未来发展趋势。

工业和信息化部网络安全管理局副局长杜广达在会上表示，车联网网络安全管理是车联网产业高度关注且不容忽视的领域。希望大家充分利用好这次大会的平台，积极建言献策，提出真知灼见，碰撞出思维的火花，形成产业的共识，以更加开放的态度加强务求合作，加速研究成果向现实生产力转化，同时带动提升车联网产业整体网络安全防护能力，进而促进车联网产业稳步发展。

中国通信学会副理事长兼秘书长张延川说，中国通信学会作为我国信息通信界学术交流的主渠道、科学普及的主力军、国际民间科学技术交流的主要代表，希望通过中国国际车联网技术大会这一平台，吸引更多国内外企业和专家学者参与，共同探讨、研究车联网、智能交通、智能网联汽车的创新应用，推动政产学研跨界交流合作与跨学科创新研究。

四川省经济和信化厅副厅长敬茂明表示，四川省委、省政府高度重视智能网联汽车和车联网产业，将其作为汽车产业转型升级和提升国际竞争力的重要抓手，高起点谋划产业发展，高水平建设产业项目，高质量服务车企车企商，产业集聚效果明显，车联网基础设施建设加速完善，形成了以成都为主体的智能网联汽车和车联网产业生态圈及创新生态链。他希望并热忱欢迎国内外汽车企业和业界人士，来川投资兴业，共赢四川智能网联汽车和车联网产业发展的美好未来。

在产业环境推介环节，工业和信息化部装备工业发展中心总工程师刘法旺介绍了智能网

联汽车准入管理的研究背景、国内外主要研究情况与管理办法制定进展以及未来研究思考。成都经济技术开发区汽车产业发展局局长王亮就成都市龙泉驿区车联网投资环境进行了推介。据介绍，龙泉驿区汽车产业基础扎实，围绕智能网联领域重点打造公共服务、技术引领、产业融合、开发合作四大平台，设立产业基金，出台扶持政策、推动服务改革，为企业构建了优良的投资环境和发展平台，建设智能网联汽车全产业链生态圈。

值得一提的是，中国通信学会车联网委员会主任委员、中国信息通信科技集团有限公司副总经理、总工程师、专家委员会主任，IEEE Fellow 陈山枝博士对《C-V2X 车联网技术发展与实践白皮书（2022年）》进行了发布和解读，并介绍了相关智库成果，让与会嘉宾对未来我国车联网等相关产业发展规划有了进一步的了解。

大会还邀请到3名院士做主旨演讲。中国工程院外籍院士、加拿大皇家学会院士、加拿大工程院院士、加拿大工程院院士、IEEE通

信协会主席、IEEE Fellow、加拿大滑铁卢大学终身教授沈学民为本届大会带来了题为“区块链赋能透明数据管理：智能交通中的应用研究”的主旨演讲；中国工程院院士、清华大学教授李克强以“中国智能网联汽车创新发展及产业化推进”为题做主旨演讲；俄罗斯自然科学院外籍院士、北京大学教授李挥围绕“何种网络体系才能保证车联网的安全？”进行主旨演讲，引起了与会嘉宾的共鸣与深层思考。

此外，大会邀请车联网领域知名专家学者、龙头企业技术专家围绕车联网前沿技术、应用前景与产业发展做大会主题报告。悠跑科技联合创始人蔡德福为大家分享了《滑板底盘：打造智能网联电动车的操作系统》；华路云科技有限公司高级副总裁蔡红艳发表了题为《智能网联与智慧交通的“双向奔赴”》的主题演讲。

本次大会共设6场平行专题会议：车联网产业与技术发展路线、车路协同技术与应用、数字交通关键技术与应用、AI助力智能汽车制造、车联网科研成果转移转化推荐会、车联网学术论坛报告会（在线）。

责任编辑 张萍 编辑 唐恩龙 美编 赵磊